## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ Healthy lifestyle

Д. А. Гашков, студент

Н. М. Каримов, старший преподаватель

Уральский государственный аграрный университет (Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: О. П. Неверова, кандидат биологических наук, доцент

## Аннотация

В данной статье были рассмотрены особенности здорового образа жизни; также, научно обоснованные методы достижения оптимального здоровья. Были разобраны моменты постепенного внедрения здорового образа жизни, оптимальные способы, а также популярные заблуждения о нем. В ходе исследования доказано, что, внедряя научно обоснованные стратегии в повседневную жизнь, люди могут работать над достижением и поддержанием оптимального здоровья в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: здоровый образ жизни, привычки, сон, физическая культура.

## **Summary**

In this article, the features of a healthy lifestyle were considered; also, scientifically based methods for achieving optimal health. The moments of the gradual introduction of a healthy lifestyle, the best ways, as well as popular misconceptions about it were analyzed. In the course of the study, it has been proven that the introduction of evidence-based strategies into everyday life, people can work to achieve and maintain optimal health in the long term.

**Keywords:** healthy lifestyle, habits, sleep, physical education.

Здоровый образ жизни необходим для снижения риска различных хронических заболеваний, улучшения общего самочувствия и увеличения продолжительности жизни. Исследования показали, что принятие здоровых привычек, таких как регулярные физические упражнения, сбалансированное питание, достаточный сон и управление стрессом, может значительно повлиять на здоровье человека. Цель этой статьи - обобщить научную литературу по ключевым компонентам здорового образа жизни и предоставить научно обоснованные стратегии достижения и поддержания оптимального здоровья [1].

Регулярная физическая активность чрезвычайно полезна для общего состояния здоровья и благополучия человека. Физическая активность улучшает здоровье сердечно-сосудистой системы, регулярная активность может помочь укрепить сердце и улучшить кровообращение, что снижает риск сердечных заболеваний и инсульта. Ежедневная активность помогает в поддержании здорового веса, а также может способствовать снижению веса за счет сжигания калорий и ускорения метаболизма. Тренировки способны регулировать, уменьшать симптомы депрессии и тревоги, а также улучшает настроение и общее самочувствие. Это полезно для снижения стресса и повышения самооценки. Занятия спортом способствуют созданию и поддержанию сильных мышц и костей, снижают риск развития остеопороза и улучшают равновесие. Стоит отметить, что с включением тренировок и упражнений повышается качество сна, уменьшается риск хронических заболеваний, таких как сахарный диабет, некоторые виды рака и кровеносное давление. Физическая активность связана с улучшением когнитив-

ных функций, включая улучшение памяти, внимания и скорости обработки информации, развивается гибкость, равновесие и подвижность. В целом, регулярная физическая активность необходима для поддержания хорошего здоровья и может оказать положительное влияние на все аспекты жизни человека, увеличивается продолжительность жизни и снижается риск преждевременной смерти. Взрослым рекомендуется заниматься аэробикой средней интенсивности не менее 150 минут в неделю, а также упражнениями для укрепления мышц два или более дней в неделю [2].

Здоровое питание играет решающую роль в поддержании общего состояния здоровья и благополучия. Сбалансированное питание может помочь в достижении и поддержании здорового веса, снижая риск ожирения и связанных с ним проблем со здоровьем. Потребление разнообразных продуктов с высоким содержанием питательных веществ обеспечивает организм энергией, необходимой ему для оптимального функционирования, а употребление продуктов богатых витаминами, минералами и антиоксидантами, может помочь в укреплении иммунной системы, снизив риск заболевания инфекциями и вирусами. При хорошем питании улучшается общее состояние кожного покрова за счет лучшей выработки коллагена. Диета с высоким содержанием клетчатки и пробиотиков способствует лучшему пищеварению, улучшает здоровье кишечника и снижает риск проблем с пищеварением, таких как запор и синдром раздраженного кишечника. Исследования доказывают, что питание играет важную роль в психическом здоровье и благополучии. Здоровое питание может снизить риск депрессии и тревоги и улучшить когнитивные функции. Важно придерживаться сбалансированной диеты, включающей разнообразные фрукты, овощи, цельные зерна, нежирные белки и полезные жиры, чтобы использовать преимущества здорового питания [3].

Достаточный сон имеет большое значение для общего состояния здоровья и благополучия человека. Достаточный сон необходим для оптимальной работы мозга, включая улучшение концентрации, продуктивности и способности решать проблемы. Он также поддерживает когнитивные процессы, такие как обучение и сохранение памяти. Качественный сон связан с лучшей регуляцией настроения, снижением стресса и снижением риска развития проблем с психическим здоровьем, таких как тревога и депрессия. Хороший сон связан со снижением риска хронических проблем со здоровьем, таких как болезни сердца, диабет и ожирение. Он также поддерживает сильную иммунную систему, снижая риск заболеваний, и поддерживает общее физическое здоровье. Сон играет решающую роль в регулировании гормонов, которые контролируют аппетит, обмен веществ и стресс. Недостаточный сон может нарушить выработку гормонов, что приводит к увеличению веса, повышенному риску хронических заболеваний и проблем с сердечно-сосудистой системой, сон поддерживает здоровье сердца. Плохой сон может быть причиной ухудшения работы иммунной системы, что приводит к заболеваниям. Взрослым рекомендуется стремиться к сну в 7-9 часов, этого вполне достаточно для поддержания физического, психического и эмоционального здоровья [4].

Управление стрессом невероятно важно для общего состояния здоровья и благополучия. Хронический стресс может способствовать развитию тревожных расстройств и депрессии. Эффективное управление стрессом может снизить риск возникновения этих проблем с психическим здоровьем и обеспечить большее чувство эмоционального благополучия. Высокий уровень стресса связан с целым рядом проблем физического здоровья, таких как высокое кровяное давление, болезни сердца, ожирение и диабет. Методы управления стрессом могут помочь предотвратить или облегчить эти состояния. Хронический стресс может ослабить иммунную систему, делая людей более восприимчивыми к инфекциям и болезням. Стресс часто может привести к нарушениям сна и бессоннице, также способствует ухудшению ко-

гнитивных функций, включая память, концентрацию и принятие решений. Неуправляемый стресс может привести к использованию менее здоровых механизмов совладания, таких как переедание, злоупотребление психотропными веществами или другим негативным формам поведения. Уменьшая стресс, люди могут повысить продуктивность и сосредоточиться на своей работе и повседневной деятельности, эффективное управление стрессом может способствовать улучшению общего самочувствия, счастья и удовлетворенности жизнью [5]. Хронический стресс связан с более высоким риском преждевременного старения и сокращением продолжительности жизни. Управление стрессом может способствовать более долгой и здоровой жизни. Грамотное управление стрессом необходимо как для физического, так и для психического благополучия. Важно разрабатывать и практиковать методы снижения стресса, такие как осознанность, физические упражнения, социальная поддержка, тайм-менеджмент и релаксация [6].

В заключение, здоровый образ жизни, основанный на научных данных, необходим для оптимального здоровья и благополучия. Регулярная физическая активность, сбалансированное питание, достаточный сон и управление стрессом являются ключевыми компонентами здорового образа жизни, которые, как было доказано, снижают риск хронических заболеваний и улучшают общее состояние здоровья. Внедряя научно обоснованные стратегии в повседневную жизнь, люди могут работать над достижением и поддержанием оптимального здоровья в долгосрочной перспективе. Соблюдение этих правил образа жизни может привести к повышению жизнеспособности, снижению риска заболеваний и улучшению общего качества жизни.

## Библиографический список

- 1. Аляутдинова А. А. Здоровый образ жизни // Студенческий. 2023. № 17. С. 31-32.
- 2. *Антонова А. А., Яманова Г. А.* Здоровый образ жизни и здоровье современных студентов // Международный научно-исследовательский журнал. 2022. № 7. С. 7-9.
  - 3. Донская Г. А. Продукты долголетия // Молочная промышленность. 2019. № 11. С. 43-44.
- 4. *Кубышко А*. Обогащайте! Здоровое питание становится нормой жизни // Мясная индустрия. 2021. № 6.С. 4-7.
  - 5. Абабков В. А. Совладание со стрессом: теория и психодиагностика // Речь. 2010. 192 с.
  - 6. *Алиев Х. М.* Укрощение стресса // Эксмо. 2011. 296 с.